

1

与她相识

刚大学毕业那会儿，我接触的女性很少，认识前妻纯属巧合。

那一天，一个朋友非要让我陪着他去见女网友，我正好无聊，就陪着他去了。女方也带了一个女伴，那个女伴就是雯。两个网友的见面验证了多数网友见面的结局——见光死。事情本可以就此结束，可是，天意弄人，互不“感冒”的两个主角，把话题转到两个配角身上，临走还敦促我俩互留了电话号码，最后我送女网友回家，朋友送雯回家。

后来，朋友又约我和雯出去玩了几回，我对看上去很活泼的雯印象还不错。记得那年7月，我们去龙裕湾爬山，我爬得慢，雯半开玩笑半认真地对我说：“你再不追我，我就生气了。”我得到暗示，恍然大悟，赶紧去追她。

听说我是1976年出生的，雯说我只比她大一岁，又说我要是1967年出生的多好，就可以像大哥哥一样宠她了。说这话时，我对她已有了初步的了解：她父母离婚后另组家庭，她的姐姐去了澳大利亚，她正在外地读研究生，暑假才回她母亲的家。她说在家的時候，白天也开着灯，这样才觉得温暖。

有一回我听见她在电话中跟她父亲顶嘴：“你不管我就没有资格说我，你先把自已管好。”当时我觉得她好可怜。

她每天都要和我通电话，甚至想让我天天陪着她。我母亲是个比较传统的女人，不喜欢这么黏人的女性。此外，雯另类、轻佻的穿衣风格也不太入母亲的眼，母亲坚持认为像雯那种家庭出来的孩子心理不健全。我嫂子有一回让雯帮着搬点东西，雯回答：“你看我这身子骨，能搬起来吗？”她因此给我哥和嫂子留下了不好的印象。可是，恋爱中的我觉得这些评价都太武断，想到冬日里雯为我长冻疮的手按摩，每回放暑假回来，她都不忘捎回我爱吃的鸭胗，我认为她除了有些缠人，太任性，其实也没什么不好的地方。

毕业后，雯回洛阳工作，我们结了婚。结婚那天，她非要买一套婚纱，说以后和我吵了架，就披上这套行头在屋里走，让我想起那些花前月下的好日子。婚宴上，她娘家就来了她母亲和几个亲戚，她父亲连面都没露。在迎接宾朋时，我问：“为啥你的同学都没来？”她说：“我在本地没有同学。”之后，她悄悄对我说：“你可一定要对我好，给我一个完整的家。”

婚后不久，有件事把我吓了一跳，睡觉前，雯竟然在枕头下放了一把刀，她说这样才觉得安全。我隐隐觉察：在她的内心深处，有阳光照不到的地方。

主持人语

在这里，你可以讲述自己埋藏已久的故事，倾诉自己不为人知的心声。每周情聊，你来诉说，我来倾听。电话：15037947647（9时至18时）

3

婚姻破裂

2010年春节，雯的姐姐回国，我找机会套了她姐姐的话，她姐姐说雯是1970年出生的。天啊，比我整整大了6岁，虽然早有预感，但当时我还是愣了。

回家后，我忍不住去质问雯，她不肯承认改过年龄，说她的身份证上印得明明白白。我说出她姐姐的话，她涨红了脸，半晌才反问我：“是年龄重要，还是感情重要？”

其实，我虽然感觉受了欺骗，但潜意识里还在为她开脱：她之所以改年龄，是太在乎我和这段婚姻，不惜铤而走险，不断以更多的谎话来弥补前面的谎言……

这个时候雯怀孕了，我去超市给她买了补身子的甲鱼、牛奶、小排骨，可是没过多久她就早产了。我以为是高龄产妇不宜生育，医生却把我叫过去问：“你媳妇是否有流产史，或者吃过太多的避孕药……”医生后面的话我没有听清楚，只是觉得脑子一片空白。

我让雯给我一个解释，我看到她的手在抖，这些蛛丝马迹没有逃过我的眼睛，晚上，我彻夜难眠。想到她爱穿小吊带，爱做彩甲，爱涂厚厚的口红，我突然觉得她像一个戴着假面具跳舞的小丑。我从来没有像那一刻那样厌恶她。我心冷了，家里的温度也随之降到冰点，我们好像不是朝夕相处的夫妻，而是陌生人。

谜底彻底解开是在去年年底，有一个关系不错的同事带着他媳妇来我家玩，后来，同事私下问我：“你怎么和她在一起？”原来，同事的媳妇认识雯，知道她的一些底细。雯早年插足别人家庭的故事浮出水面，给我们原本就岌岌可危的婚姻以致命的一击。

雯在我的眼睛里读出了决绝：“你要离开我吗？我什么都没有了。”这是她离婚前说的最后一句话，她的眼睛红红的。我相信她确实是想和我好好过日子，但我不知该怎么重新接受隐瞒了太多过去的她。

听说她后来黯然辞了职，去了南方，从此不知下落。这世界为什么要撕开面纱，让人看到绝望的真相？在这场互相伤害的游戏中，其实没有赢家。



强的眼皮有些浮肿，明显是因为睡眠不好。他说他最近压力挺大，家人总在他耳边念叨：谁谁谁的孩子都会打酱油了，谁谁谁的孩子都考中学了……催着他赶紧再婚。刚刚经历了一场婚变的他，却无法从头再来。

倾诉人：强 36岁
采访人：见习记者 丁立
地点：报业大厦二楼

2 她爱撒谎

结婚5年，我和雯的关系还算不错。但后来发生的一些事情，让我开始怀疑我和她的生活是否真实。

一次从外地出差回来，为了给雯一个惊喜，我没有跟雯打招呼就直接回家了。回到家已是周日下午，我给她发短信，她说她在加班。我拿起给她买的礼物去找她，但她并不在单位，从她办公室出来我又给她打电话，雯还说她在办公室。她为什么要撒谎呢？我有些不满。

出了办公室门口，我发现我家的车就停在不远处，于是在周围找了一个隐蔽处，坐下来看报纸。10分钟后，我看见雯了，身边是一个我不认识的漂亮女人。两人在车旁交谈了一会儿就各自散去。等我回到家，雯已经在看电视，热情地问长问短，我问她下午都忙些什么，她说单位的事儿太烦琐，我第一次

发现：貌似胸无城府的她居然很有表演才能，我强忍着没把她的谎言揭穿。

此后我存了心，有意识地去验证她说过我的话。我发现她经常撒谎，如她明明在家，却会在电话里对别人说她去郑州了。我为此和她吵过，她产生了很强烈的对抗情绪。后来，只要我给她打电话，问她在哪里，她就说我去查她的岗，我们会为一点儿小事而冷战。

有一次，我去医院看病人，竟然遇到了那个漂亮女人，她带着一个十来岁的孩子。我心里一动，走过去说：“我们见过面，我是雯的爱人。”她一怔，随后笑着说：“不会吧，我可没这个印象，我们高中同学一场，你们结婚她怎么不请我。”一个熟人模样的护士走过来，问这女人来干什么，她说给她儿子输液。我本能的反应是：雯的同学的儿子这么大了！那雯有多大呢？

洛阳市精神卫生中心、洛阳市职工心理测评中心、洛阳市心理科普教育研究所心理咨询专家赵路斌：

现代社会，生活节奏和生存压力大缩短了人们从恋爱到结婚的周期，“闪婚、速配”导致了离婚率的上升。主要原因就是婚前对另一半了解不充分，在婚后才发现对方有太多的秘密，有种被骗、上当的感觉。

对生活中的谎言要正确对待，不要轻易上纲上线，更不要轻易和原则、品质挂钩。夫妻沟通越顺畅，谎言就越少，如果互相猜忌或提防，谎言就越来越多。从某种程度上说，文

中雯的谎言和强不无关系。

强的内心之所以纠结，在于他俩的婚姻令他怀念。虽然他前妻身上有一些特殊家庭造成的怪癖，但不失可爱。我们没有看到他俩有什么原则性的问题，关键是强过于在乎旁人的说辞。

婚姻是自己的，也是未来的，不能纠结于过去，最主要的是经营未来，向前看的心态会使强找到适合自己的另一半。

专家点评
洛阳市精神卫生中心
电话：0379-63781570
地址：洛阳市白马寺镇车站北街68号